

## “法治超市”解纷争

通讯员 于超蓉 骆旭蓉  
本报记者 江胜忠

本报讯 “有专业的调解员帮忙调解,不但节约了诉讼费、律师费,还节省了诉讼时间,真的是太高效方便了。”近日,经营户骆某为义乌营商环境市场法治中心点赞。

据悉,义乌营商环境市场法治中心于2023年设立,创新“商贸纠纷风险预警、一站式多元解纷、交易证据存证”三大亮点,目前入驻有法院、检察院、公安局、司法局、商城集团等11个部门,为经营户提供从交易之初到资金回笼的闭环式司法服务。

在这里,当事人可以一站式享受全流程规范交易、法律咨询、证据存证、法律援助、风险预警等司法服务,是一个名副其实的“市场法治超市”。经营户可以根据需求,在咨询区了解法律法规,在调解区解决商贸纠纷,在申报区上报风险信息,在存证区固定交易证据。

其中,风险预警服务是“法治超市”最受经营户关注的内容。针对少数采购商恶意拖欠货款问题,营商环境市场法治中心建立商贸纠纷风险快速预警机制,设置“风险采购商名单”,联合商城集团等力量,以及“义码治理”、公安国际贸易预警等平台,实时向市场经营户精准推送相关信息。截至目前,推送风险预警信息80余批次,商贸纠纷风险大为减少。

## 打卡“法庭奇妙游”

通讯员 王茗逸 胡佳慧

本报讯 为了丰富青少年的暑假生活,进一步增强未成年人法治意识与自我保护能力,近日,一场别开生面的“法庭奇妙游”活动如火如荼地在衢州市柯城区人民法院里进行。

在“浙里春风·红青庭”未成年人审判工作室“小蜻蜓”法治宣讲员的带领下,来自柯城区不同学校的25名学生们先后“打卡”了诉讼服务中心、“红青庭”未成年人法治教育实践基地、审判法庭等场景,陆续“解锁”了立案、审判、执行、未成年人保护等知识。据悉,今年暑假,“小蜻蜓”法治宣讲员们已接待3批次前来参观的学生团。

## 清除隐患防溺水

通讯员 陈强 许金金

本报讯 近日,天台县公安局城东派出所组织民警到辖区易发溺水事故水域开展巡查。

该所还组织民警深入中小学、幼儿园,并利用微信、短信等载体,宣传防溺水安全知识。同时,在辖区各水域周边设立醒目的警示牌、标语,对失修的救生设备及时更换、补充,确保消除隐患。

该所将历年来易发多发溺水事故的水域作为治安管理重点,发动治安积极分子、义警志愿者,配合民警加强对辖区河流、景区水域、水库、池塘等地段的巡逻防范,及时制止劝离游玩、戏水、游泳人员。建立完善溺水事故处置预案,强化应急救援各项措施,一旦发生溺水事故,迅速开展救援行动。同时,加强值班备勤工作,严格落实24小时值班和领导带班制度,随时应对突发事件。

## 巡查宣防无死角

近日,三门县公安局根据上级公安机关统一部署,组织开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动,对重点商业场所、重点违法行为,在重点时段开展巡逻检查,同时向广大市民宣传防溺水和防电信网络诈骗知识,全力守护辖区夏夜平安。

通讯员 林利军



## 推动执法规范化

通讯员 施凯莉

本报讯 为深入开展社区矫正质量提升两年行动,近年来,永康市司法局通过四个举措,提升执法能力和水平。

“一月一学一考试”。该局每月开展全市社区矫正工作例会,组织社区矫正社会工作者进行理论测试、业务交流等。

“一月一查一通报”。该局每月详细通报各司法所在日常监管、档案台账等方面存在的问题,以及暴露的执法安全隐患,并纳入绩效考核。

“一月一评一考核”。该局参照金华市相关考核要求,对各司法所进行每月考核排名通报。

“一月一改一验收”。该局优化问题整改进展对标亮灯机制,按竭力式整改、敷衍式整改、折扣式整改三种状态,分别以亮绿灯、黄灯和红灯的形式进行标识。通过每月定期“回头看”,对照问题清单和整改期限,对整改项目逐一复查验收,确保问题不积压、整改不欠账、行动见成效。

## 以廉赋能树清风

通讯员 阿树 明銮

本报讯 “案例是最好的教科书,也是最好的清醒剂。我们要把违纪违法者的‘后悔药’当成‘预防针’。”近日,临海市公安局杜桥派出所组织开展一场警示教育专题警示会,组织全所民辅警学习典型案例,让大家接受廉洁文化的洗礼,增强纪律性、法治观念和规矩意识。

每当周末,该所都会发一条温馨提示:牢记“六项规定”,值班备勤期间严禁饮酒,绝不触碰省厅“四条高压线”……该所要求每名新警入职时,签订个人廉洁从警承诺书,通过党建引廉、制度护廉、监督促廉、示范倡廉,为警队高质量发展注入“廉动力”。

此外,该所还建立岗位责任、权力清理、风险等级评定、责任追究等机制。今年以来,共编制廉政风险防控责任清单15份,排查廉政风险点3个,制定防控措施5条,并对风险点予以整改。

## 业务培训提技能

通讯员 翁梦蝶

本报讯 近日,舟山市普陀区司法局举办2024年合法性审查业务培训会暨技能大比武,首批法治审查员,各镇(街道)、区属功能区管委会、区属各相关单位法制审核人员,部分法治监督员和行政执法监督员等60余人参加。

培训聚焦目前审查工作难点、堵点,邀请北京大成(舟山)律师事务所律师陈碧涵,就行政机关合同审查的边际范围、要点及行政规范性的认定、制定程序等进行集中授课。通过具体案例,剖析常见问题,以案释法,切实提升法治审查队伍的法治素养和依法行政的能力。

培训后,该局组织开展合法性审查技能大比武,参训人员分为六个小组,对两个模拟协议进行审查,并派一名代表分享审查意见,对培训的学习效果进行检验,以考促学,提升培训实效。

下一步,普陀区将加强对各镇(街道)、区属功能区管委会、区属各单位合法性审查业务的指导,推进法治审查队伍法治化、专业化、职业化建设,提升普陀区合法性审查质效。

## 反诈知识入人心

通讯员 王卉 虞青春

本报讯 为提高社区矫正对象反诈意识,有效预防和减少电信网络诈骗案件的发生,近日,东阳市司法局江北司法所组织社区矫正对象开展反诈学习。

活动通过播放视频案例、现场讲解等方式,结合东阳市内真实案例,向社区矫正对象普及电信网络诈骗犯罪手段、特点和识别方法,特别提醒社区矫正对象不轻信任何需要转账汇款、提供个人信息的电话和短信,不随意点击不明链接,不泄露个人及家人的重要信息,如遇上述情况,及时向公安机关报案。

## 空地协作防火患

通讯员 裴红霞 余昌龙

本报讯 近日,新昌县消防救援大队在实施电动自行车集中充停场所“改造”六法的基础上,利用无人机飞行巡查的方式,整治电动自行车违规违法行为,切实在源头上把好关、防好火。

“羽林街道一住宅小区有人飞线给电动自行车充电,请安排人员到现场核实……”连日来,新昌县消防救援大队消防员操作4架无人机,在七星、南明、羽林、澄潭等街道巡查。

下一步,大队将立足实际,不断探索无人机“空地协作”效能,用现代科技为防、灭火工作提供快捷准确的服务与保障,确保人民群众的生命财产安全。

## 专题授课堂学榜样

通讯员 徐铭

本报讯 连日来,武义县消防救援大队掀起奥运精神学习热潮,汲取榜样力量。

大队开展专题授课,指战员通过撰写心得体会、讨论发言等形式,结合本职岗位工作,谈思想感悟;大家还观看了巴黎奥运会精彩赛事回放、参赛运动员采访视频等,并开展体技能竞赛活动,致敬为国争光的奥运健儿。

此外,大队将奥运精神与主责主业相结合,大力开展“队站开放日”活动,先后邀请800名师生家长到队参观见学。积极开展进村、进社、进企业消防宣传和培训,牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识。

## 暑期安全不能忘

通讯员 林丹

本报讯 近日,舟山各地消防部门对校外培训机构开展消防检查的同时,联合举办了“暑期消防课堂”“宣传进社区”等活动,提升学生群体的消防安全意识及遇险逃生能力,推进暑期消防安全教育工作。

期间,消防部门组织开展疏散演练,向大众科普应急逃生的基本技能;推广“消防夏令营”和“大手拉小手”为主题的暑期消防活动,组织中小学生、师生走进教育基地、消防站,提高其学习消防、宣传消防的自觉性。

## 传承精神守初心

通讯员 陈高鑫

本报讯 近日,温岭市公安局温峤派出所党支部开展“接续垦荒精神再出发”主题党日活动,组织党员民辅警深入学习重要论述、“两优一先”先进事迹等。

支部成员观看了《党史中的纪律故事》《大陈岛垦荒精神红色电信代代传》视频,并开展自我剖析,分享心得体会。

“大陈岛垦荒精神是一种宝贵的精神财富,它不仅体现了那个时代人们勤劳勇敢、艰苦奋斗、无私奉献和开拓创新的精神风貌,也激励着我们勇于担当、敢于创新、不断进取。”该所党支部书记王戎表示。